TRIBUNAL REGIONAL FEDERAL DA 52 REGIAO
PROCESSO SELETIVO PARA O PROVIMENTO DE VAGAS DO

QUADRO DE ESTAGIARIOS DE NiVEL SUPERIOR DA SEDE DO TRF DA 5? REGIAO
E JUSTICA FEDERAL EM PERNAMBUCO (JFPE) E SUAS RESPECTIVAS SUBSECOES

CADERNO DE PROVA

Dia: 04 de marco de 2012

Prova:Engenharia Civil

Leia com atencédo:

01. S6 abra este caderno apdés ler todas as instrucdes e, quando for
autorizado pelos fiscais de sala.

02. Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo.

03. Autorizado o inicio da prova, verifique se este caderno contém 40
questdes.

04. Todas as questdes desta prova sdo de maltipla escolha, apresentando
como resposta uma alternativa correta.

05. Assinale a resposta de cada gquestdo no corpo da prova e, sé6 depois,
transfira os resultados para a Folha de Respostas.

06. Confira, na sua Folha de Respostas, todos os seus dados impressos.

07. Para marcar a Folha de Respostas, utilize caneta esferografica de
cor azul ou preta. A marcacdo é definitiva, nédo admitindo rasuras e,
em nenhuma hipdétese, ela serad substituida.

08. N&o risque, ndo amasse, ndo dobre e ndo suje a Folha de Respostas,
poils isso poderd prejudica-lo.

09. Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido, nem a prestar
esclarecimentos sobre o contetdo da prova. Cabe Unica e exclusiva
mente ao candidato interpretar e decidir.

10. Conforme item 7.12 do Edital:

E facultada ao candidato, apés o decurso de 03h (trés horas) da
aplicacdo das provas, a transcrigdo de suas respostas, registradas
no documento oficial (Folha de Respostas), para um formulédrio
especifico, denominado Folha de Cépia de Respostas, a ser
entregue pela equipe de fiscalizacéo.
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Critérios basicos da redacao:
¢ Redigir uma disserta¢do argumentativa;

e Escrever em prosa;

e POrum titulo;

¢ Fidelidade a tematica;

e Obedecer as leis vigentes de ortografia;

e Ter coesdo e coeréncia ao expor as ideias;
e Atender ao limite de linhas (25 a 30 linhas)
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PROVA: ENGENHARIA CIVIL
Questao 01

Sobre a locagéo de edificacdes, analise as afirmacdes
abaixo e classifique-as como verdadeira “V” ou falsa
“F

I. A locagdo sera feita inicialmente através de equipe
de topografia devidamente habilitada, que devera
executa-la rigorosamente, a partir dos pontos de
referéncia estabelecidos em projeto.

. O gabarito devera ser construido afastado da
estrutura a ser locada, a uma distancia suficiente
para que nado seja atingido pelo material de
escavacdo e para que ndo atrapalhe a
movimentacdo de pessoal e equipamentos na
obra.

lll. O lancamento, sobre os gabaritos de madeira, dos
eixos e niveis, é imprescindivel a fiel execugdo da
obra.

IV. Todo o cuidado sera necessario para que ndo haja
engano de cota ou nivel, evitando assim a
demolicdo de servicos ja executados.

A sequencia correta é:

a) F-V-V-F.
b) F-V-F-F.
C) V-V-V-V.
d) F-F-F-F.
e) V-V-V-F.

Questao 02
Sobre servicos preliminares, é errado afirmar que:

a) A localizagcdo das sondagens, seu nimero e
profundidade serdo definidos pelo engenheiro
projetista da fundacéo, com base na NBR 8036/83.

b) Apos a limpeza do terreno, os entulhos e restos de
vegetacdo deverdo ser removidos do terreno e
colocados em local apropriado, previamente
determinado pela fiscalizacéo.

c) A completa limpeza do terreno sera efetuada
tomando-se os devidos cuidados de forma a serem
evitados danos a terceiros, ou a propriedades
vizinhas.

d) Conforme a NR 18 - CONDICOES E MEIO
AMBIENTE DE TRABALHO NA INDUSTRIA DA
CONSTRUCAO, durante a execucgdo de Servigos
de demolicdo, deveré ser instalada, no maximo a 3
pavimentos abaixo daquele onde ocorrera
demolicdo, plataforma de retencdo de entulhos,
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com dimensdo minima de 2,50 m e inclinacdo de
45° , em todo perimetro da obra.

e) Nas demolicdes, objetos pesados ou volumosos
devem ser removidos mediante o emprego de
dispositivos  mecénicos, sendo proibido o
lancamento em queda livre de qualquer material.

Questao 03

Assinale a alternativa que define a estaca cravada por

prensagem:

a) Tipo de fundacdo profunda em que a propria
estaca ou molde é introduzido no terreno por
golpes de martelo (por exemplo: de gravidade, de
explosdo, de vapor, de diesel, de ar comprimido,
vibratorio).

b) Tipo de fundacdo profunda em que a propria
estaca ou um molde é introduzido no terreno
através de macaco hidraulico.

¢) Tipo de fundacdo profunda executada através de
injecdo sob pressdo de produto aglutinante,
normalmente calda de cimento ou argamassa de
cimento e areia, onde procura-se garantir a
integridade do fuste ou aumentar a resisténcia de
atrito lateral, de ponta ou ambas.

d) Tipo de fundacdo profunda executada por
perfuracdo com trado e posterior concretagem.

e) Tipo de fundacdo profunda executada por
perfuracdo através de balde sonda (piteira), com
uso parcial ou total de revestimento recuperavel e
posterior concretagem.

Questédo 04

Conforme a NBR 8036/83, qual a quantidade minima
de furos de sondagem para edificagbes com area em
planta de até 200m2?

a) 01 furo.
b) 03 furos.
¢) Nenhum furo.
d) 04 furos.
e) 02 furos.

Questao 05

Para edificagbes com area em planta entre 1200 m2 e
2400 m?, faz-se necessario um furo de sondagem a
cada:

a) 400mz,

b) 300m2.

c) 250mz,

sustente
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d) 500mz.
e) 150mz

Questao 06

Os solos com resisténcia ao desmonte mecénico
equivalente a rocha ndo alterada e blocos de rocha
com diametro médio superior a 1,00m ou de volume
igual ou superior a 2m3, cuja extracdo se processe
com o uso de explosivos e de rompedor, constituem
material de:

a) 12 categoria.
b) 22 categoria.
c) 3° categoria.
d) 42 categoria.
e) 52 categoria.

Questao 07
Sobre escavacéo, ndo é correto afirmar que:

a) A adocao da escavacdo manual dependera da
natureza do solo, das caracteristicas do local
(topografia, espaco livre e interferéncias) e do
volume a ser escavado.

b) Nas escavacbes executadas préximas a prédios,
vias publicas ou servidbes deverao ser
empregados métodos de trabalho que evitem a
ocorréncia de qualquer perturbacdo oriunda dos
fendbmenos de deslocamento (escoamento das
fundac6es ou descompressédo do terreno).

c) Apenas as escavacdes com mais de 1,50m de
profundidade deverdo dispor de escadas ou
rampas, colocadas préximo aos postos de
trabalho, para no caso de emergéncia, permitir a
saida rapida dos trabalhadores.

d) As areas sujeitas a escavacbes em carater
permanente deverdo ser estabilizadas de maneira
a ndo permitr movimento das camadas
adjacentes.

e) Materiais nao reutilizaveis serdo encaminhados
aos locais de bota-fora.

Questao 08

Conforme a NR 18, deverdo ter a estabilidade
garantida, os taludes instaveis das escavagfes com
profundidade superior a:

a) 1,00m.
b) 1,50m.
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c) 2,00m.
d) 1,75m.
e) 1,25m.

Questao 09

Pela regulamentacé@o da NR 18, os materiais retirados
da escavacdo devem ser depositados a uma
distancia, medida a partir da borda do talude, superior
a

a) 1/3 da profundidade.
b) 1/2 da profundidade.
¢) 2/3 da profundidade.
d) 1/4 da profundidade.
e) 3/4 da profundidade.

Questao 10

Ainda segundo a NR 18, é obrigatéria a instalacdo de
uma plataforma principal de protecdo, em todo o
perimetro da construcdo, na altura da primeira laje
que esteja, no minimo, um pé direito acima do nivel do
terreno, em edificios com mais de:

a) 2 pavimentos.
b) 3 pavimentos.
¢) 10 pavimentos.
d) 5 pavimentos.
e) 4 pavimentos.

Questédo 11

Na compra do bloco de concreto para alvenaria,
sabemos que é necessario que se faga uma
programacdo com antecedéncia da entrega dos
blocos, evitando atrasos e outros inconvenientes. No
momento do pedido, ndo se faz necessario que se
informe:

a) A resisténcia especificada pelo projetista.

b) O tipo do bloco (estrutural, vedacédo, pigmentado,
texturizado, etc).

¢) As dimensdes do bloco.

d) A quantidade.

e) A resisténcia caracteristica do concreto utilizado
na estrutura da obra, conforme especificacdo do
projetista.

sustente
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Questado 12

A alvenaria estrutural, também chamada de portante,
distribue a carga uniformemente ao longo dos
alicerces. Sobre o sistema de construcdo de alvenaria
estrutural, é certo afirmar que:

a) N&do é necessario que se utilize bloco especial ou
mais resistente que as pecas de vedacdao.

b) A utilizacdo deste sistema permite a diminuicdo
significativa no custo da obra.

c) As etapas de construcao sdo as mesmas utilizadas
no sistema convencional de alvenaria de vedacao.

d) A economia no tempo de execucdo e na méo de
obra, ndo diferencia a alvenaria estrutural da
alvenaria de vedacéo.

e) Os blocos utilizados na alvenaria estrutural devem
ser apenas os de concreto, devido a sua maior
resisténcia.

Questao 13

Num projeto de uma adutora de recalque de diametro
900mm, faz-se necessaria a colocacédo de curva 60°,
horizontal. Sabendo-se que a pressdo no ponto da
curva € de 1,0MPa, qual o empuxo resultante na
curva, devido a pressao interna do conduto?

a) 63,60t.

b) 336,00 Kgf.
c) 0,36t.

d) 1101,551t.
e) 110 Mpa.

Questao 14

Considerando-se que a adutora da questao anterior é
enterrada, e que no ponto da deflexdo horizontal de
60° se faz necessaria a colocagdo de bloco de
ancoragem, calcule a area de contato bloco/ solo
necessdria, sabendo-se que a tensdo admissivel na
parede da vala é de 3,5 Kgf/lcm2 Despreze a
resisténcia por atrito e considere apenas a distribuicédo
do esforco na parede da vala.

a) 96,00 m2.
b) 1,82 m2.
c) 0,10 mz
d) 31,47 ma.
e) 181,71mz2
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Questédo 15

Calcule 0 momento fletor maximo positivo de uma viga
de apenas um vao, engastada nas duas
extremidades, com carregamento uniformemente
distribuido de 3,50 tf/m, sabendo que o vao desta viga
€ de 5,00m.

a) 3,64 tm.
b) 10,94 tm.
c) 7,29 tm.
d) 8,75 tm.
e) 1,23 tm.

Questao 16

Tendo em vista o enunciado da questdo anterior,
calcule a reacdo de apoio e o momento negativo
maximo.

a) 5,15te 7,85 tm.
b) 1,23te 10,94 tm.
c) 8,75te 7,29 tm.
d) 8,75te 10,94 tm.
e) 7,85te 8,75 tm.

Questao 17

Tendo em vista a Resolucdo 425/98 do Conselho
Federal de Engenharia e Agronomia — CONFEA, que
trata de Anotacdo de Responsabilidade Técnica
(ART), é falso afirmar que:

a) Quando um contrato englobar atividades diversas,
no campo da Engenharia e da Agronomia, podera
ser dispensada a ART, desde que o servico seja
executado por um dnico técnico.

b) A substituicdo, a qualquer tempo, de um ou mais
responsaveis técnicos pelas obras ou servigos
previstos em contrato, obrigard& a nova ART,
vinculada a original.

¢) Nenhuma obra ou servico podera iniciar sem a
competente ART, excetuando-se 0s casos em que
for utilizada a ART mdltipla para as obras e
servicos de duracdo de 30(trinta) dias, rotineiros ou
de emergéncia, quando o recolhimento sera
mensal.

d) O preenchimento do formulario de ART é de
responsabilidade do profissional.

e) Quando se tratar de profissional com vinculo
empregaticio de qualquer natureza, cabe a pessoa
juridica empregadora providenciar 0 registro
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perante o CREA da Anotacéo de Responsabilidade
Técnica — ART.

Questao 18

No preco final de uma proposta para execucdo de
servicos de engenharia, deve ser levada em conta a
taxa de beneficios e despesas indiretas, também
conhecidas como BDI. Dentre as alternativas abaixo,
identifique a que representa uma despesa indireta.

a) Salarios.

b) Encargos sociais.
c) Alimentacao.

d) Alojamento.

e) Riscos e garantias.

Questao 19

Dentre as alternativas abaixo, identifique aquela que
representa um item que deve ser incluido no BDI,
guando da elaboracao do orcamento de uma obra.

a) Mobilizacdo/desmobilizacao.

b) Imposto de renda de pessoa juridica.

¢) Instalacdo do canteiro.

d) PIS/COFINS.

e) Contribuicdo Social sobre Lucro Liquido — CSLL

Questao 20
Assinale a alternativa correta:

a) Os estudos, plantas, projetos, laudos e qualquer
outro trabalho de engenharia, de arquitetura e de
agronomia, quer publico, quer particular, somente
poderdo ser submetidos ao julgamento das
autoridades competentes e so terdo valor juridico
gquando seus autores forem profissionais
habilitados de acordo com a lei.

b) Nos trabalhos gréficos, especificacdes,
orcamentos, pareceres, laudos e atos judiciais ou
administrativos, basta apenas a assinatura do
responséavel técnico e o CPF.

¢) S&o nulos de pleno direito, os contratos de dire¢do
ou execucdo de obras, quando firmados
exclusivamente por entidade particular com pessoa
fisica ou juridica ndo legalmente habilitada.

d) O autor do orcamento devera recolher ART -
Anotacdo de Responsabilidade Técnica, especifica
para cada obra objeto da licitagcao, atestando a sua
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autoria, apenas quando solicitado pelo 6érgéo
fiscalizador.

e) No caso do engenheiro orcamentista que tem
vinculo empregaticio em empresa de engenharia, a
responsabilidade técnica pelo orcamento é da
pessoa juridica.

Questao 21

Com relacdo ao projeto arquitetdnico, escolha a
alternativa que corresponde a definicdo de pé-direito.

a) Altura do piso de uma laje, ao piso da laje do
pavimento imediatamente superior.

b) Altura livre entre o piso e o teto de um pavimento.

¢) Altura de piso a teto, mais 0,50m.

d) Corresponde a 0,80m acima do piso de um
pavimento.

e) Espessura da laje de piso de um pavimento.

Questédo 22

Os tanques sépticos devem observar a distancia
horizontal em relacdo aos limites do terreno, as
edificagcbes, sumidouros, valas de infiltracdo e ramal
predial de 4gua, de no minimo:

a) 1,50 m.
b) 2,00 m.
c) 2,50 m.
d) 0,50 m.
e) 1,75 m.

Questédo 23

Conforme a NBR 13133, num levantamento
topogréfico planialtimétrico, a densidade minima de
pontos a serem medidos por hectare, em terrenos
com declividade acima de 20% é de:

a) 4
b) 3
c) 6
d) 2
e 7

Questédo 24
Com relacdo aos procedimentos para manutencdo de

edificacOes, leia as afirmacgfes abaixo e identifique a
alternativa correta.

sustente
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I. E responsabilidade do contratante dos servicos de
manutencdo providenciar os dispositivos que
protegem os usudrios das edificacées de eventuais
danos ou prejuizos decorrentes da execucdo dos
servicos de manutencao.

. Toda a documentacdo dos servicos de
manutencdo executados deve ser guardada anexa
ao manual de operacdo, uso e manutencdo da
edificacao.

lll. O projeto referente a um servico de manutencédo
deve incluir especificacbes detalhadas dos
materiais e procedimentos de execucao.

IV.Ndo se faz necesséario projeto no caso de
manutenc¢éo ou reforma.

a) Apenas o item | esta correto;

b) Apenas os itens | e Il estéo corretos;
c) Apenas os ltens |l e Il estdo corretos;
d) Apenas o item | e Il estdo corretos;
e) Todos os itens estéo corretos.

Questao 25

Dentre as alternativas a seguir, identifique aquela que
representa um documento técnico ndo obrigatério a
ser apresentado no projeto arquitetdnico.

a) Planta geral de implantacao.

b) Planta de cobertura.

c) Cortes longitudinais e transversais.
d) Planta de situacéo.

e) Maquete.

Questao 26

Sabendo-se que 0 peso especifico do concreto
simples é de 2400Kg/m3, qual o peso de uma viga de
dimensdes 20x50x450cm?

a) 108t.
b) 450t.
c) 187,50t.
d) 1,08t
e) 4,50t.

Questao 27
Como é chamado o tipo de fundacédo profunda em que
a propria estaca ou um molde é introduzido no terreno

através de macaco hidraulico?

a) Estaca tipo broca.
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b) Estaca cravada por prensagem.
¢) Estaca Franki.

d) Estaca Strauss.

e) Estaca cravada por percussao.

Questao 28

Qual das alternativas abaixo n&o descreve uma
atribuicéo do fiscal de obras publicas.

a) Acompanhar a execucdo de servicos ou obras
executadas.

b) Suspender obras iniciadas sem o devido
licenciamento ou em desacordo com o projeto
aprovado.

¢) Solicitar do contratado documentacdo técnica da
obra.

d) Conceder licen¢a de construgéo.

e) Registrar no livro de ocorréncia, as irregularidades
encontradas nas obras fiscalizadas e comunicar o
fato as autoridades competentes.

Questédo 29

Considere uma casa térrea de padrdo médio, com 04
quartos sociais mais um quarto de servico. Calcule o
volume de agua a ser reservada para dois dias, em
cada um dos reservatérios (inferior e superior),
sabendo-se que o consumo é de 150l/dia por pessoa.
N&o considerar reserva de incéndio.

a) Inferior: 1.260L e superior: 840L.
b) Inferior: 1.440L e superior: 960L.
¢) Inferior: 1620L e superior: 1080L.
d) Inferior: 960L e superior: 1440L.

e) Inferior: 1050L e superior: 1050L.

Questédo 30

O instrumento de programacdo de uma obra que
prevé o desembolso mensal ao longo da execucgéo
desta obra, bem como o tempo de execucdo de cada
servigo ou etapa, € denominado:

a) Cronograma fisico-financeiro.
b) Cronograma fisico da obra.

¢) Fluxograma.

d) Programac&o com PERT-COM.
e) Cronograma financeiro.
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PROVA:Lingua Portuguesa

Texto 1
Construir cidadania é também construir novas
relacdes e consciéncias

A cidadania é algo que ndo se aprende com o0s
livros, mas com a convivéncia, na vida social e
publica. E no convivio do dia-a-dia que
exercitamos a nossa cidadania, através da relagao
gue estabelecemos com o0s outros, com a coisa
publica, com a vida em comunidade, no bairro ou
na tabanca.

Tenho seguido com bastante atencdo a evolucdo
politico militar, sobretudo na eventual vinda ou
ndo de uma forca de estabilizacdo estrangeira.
Pergunto, se isso sera ou nao uma boa coisa para
GB (Guiné-Bissau) neste momento? E se chega
uma forca deste como assegurar que essa forca
seja usada da melhor maneira. Queria
compartilhar com todos os Guineenses alguns
critérios meus e também pensamentos do tedrico
do campo de transformacdo de conflitos, John
Paul Lederach.]...]

John Paul descarta as teorias das massas criticas.
Esta é a ideia de que s6 mudam as coisas quando
as pessoas tomam consciéncia da sua situacdo e
saem a rua em massa para protestar e exigir uma
mudanca. Ele também descarta a ideia de que uma
forca estrangeira pode arrumar estas situagbes
como um contrapeso de poder. A estabilidade
sustentavel ndo pode vir de fora tem que ser
nutrida desde dentro do pais.[...]

Lederach compara a sociedade com um pé&o, o que
faz o pao crescer e tomar uma forma gigante é a
pequena quantidade de massa com que se
comeca a fazer o pao. Usando a metéafora,
Lederach disse que a mudanca social se faz com a
articulacdo de pessoas estratégicas. Isso €
porque, segundo 0 seu pensamento, a sociedade
funciona parecida com uma teia de aranha. Cada
fio se estende de um ponto que liga muitos fios da
teia. As pessoas chaves de uma sociedade sao
aquelas que fazem as ligacbes entre um fio da
sociedade e outro. Elas séo aquelas pessoas que
séo as pontes entre diversos setores da sociedade
ao mesmo tempo.]...]

N&o se deve presumir que as autoridades tém
pensado todas estas questbes. Abundam as
justificagBes pelas quais a presenca da juventude
em qualquer cenario de tomada de decisdo €
indispensavel. Insisto os jovens devem organizar-
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se para que possam influir neste processo dado

que serdo eles que terdo que lidar com as
sequelas desses atos no futuro.

Rui Manuel da Costa HTTP://www.didinho.org/
acesso em 9/1/2012

Texto para as questdes de 31 a 36.
Questao 31
Considere as alternativas quanto ao texto em analise.

I) Deduz-se que cidadania se constr6i mediante
contatos com outros individuos, que se
relacionam entre si e transformam a maneira
de pensar e de agir, mudando assim a
sociedade.

I) O estudioso John Paul é partidario de que as
massas sao criticas, por isso os cidadaos
pertinentes a elas com idénticas
caracteristicas sao sempre capazes de
transmudar a sociedade.

Ill) Existe, segundo Lederach, o parecer de que &
possivel haver uma estabilidade sustentavel,
no entanto esta devera ser cultivada no pais.

Estdo corretas as afirmativas:

a) Todas.

b) Nenhuma.

c) Apenaslell.
d) Somente I e lll.
e) Il e lll somente.

Questao 32

A Unica alternativa ndo condizente com o sentido do
texto é:

a) A sociedade, segundo Lederach, sofre mudanca
com a articulagdo de pessoas que funciona de
maneira similar a uma teia de aranha.

b) As pessoas mais influentes sdo as que
estabelecem liames entre um fio e outro, servindo
de ponte entre os diversos setores.

c) Deduz-se do excerto que a presenca dos jovens é
imprescindivel para uma tomada de decisdo em
qualquer &mbito.

d) A cidadania é exercida no cotidiano, pois, é neste,
em que ela deve estar inserida.
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e) Existe uma afirmacdo paradoxal com a semantica
do texto, quando se diz que as coisas mudam
indenes das acfes das pessoas.

Questao 33

Em relagdo ao terceiro paragrafo, identifique a
assertiva que ndo condiz com o comentario exposto
abaixo.

a) Existe um sinal indicativo de crase, obrigatério, por
vir junto a um verbo de sentido completo que exige um
complemento preposicionado.

b) Quanto as regras da nova ortografia, existe apenas
uma palavra que foge ao explicitado na lei.

c) A regéncia e a concordancia verbal estdo
obedecendo as regras da variedade formal da lingua.
d) Existem formas verbais simples e perifrases
verbais com predominancia de um modo verbal ndo
hipotético.

e) A fim de tornar o texto conciso e mais atraente, 0
autor empregou retomadas nominais e pronominais.

Questdo 34

Quanto a tipologia textual, pode-se concluir que se
trata de uma:

a) Narrativa objetiva, por existirem elementos
pertinentes a tal tipo textual, a exemplo de
personagens.

b) Narrativa subjetiva, entremeada de elementos
descritivos, a fim de inserir, no texto, maior
veracidade, dando-lhe também melhor coeséo.

c) Dissertacdo, plena de injungdes, devido a
predominancia de verbos no presente do indicativo
e tentar levar o leitor a uma tomada de posic¢éo.

d) Dissertacdo expositiva, porque o autor do excerto
objetiva expor suas ideias de modo subjetivo,
embora, embasado em informac&es coerentes.

e) Dissertacdo argumentativa objetiva, por o
articulista elaborar argumentos firmes e os
defender sem interferéncia do subjetivismo,
usando informacgdes previamente apreendidas.

Questao 35

Considere as afirmativas abaixo:

I) Existe o emprego da variedade linguistica formal,
se bem que haja uma falha quanto as normas
vigentes de ortografia.

SELECAO UNIFICADA DE ESTAGIO

I) Quanto aos aspectos morfossintaticos o texto se
encontra sem deslizes, inclusive no condizente a
regéncia e a concordancia.

Il) No segundo paragrafo, ha forma verbal em um
passado completo e em um passado incompleto.
IV)Existem elementos relacionais com valores
seméanticos de condicdo, de oposicdo, de
comparacdo e ainda elementos circunstanciais de

lugar, de tempo, dentre outros.

V) A flexdo de nimero das palavras situacao, ligacao,
articulacéo é idéntica a da palavra cidadao.

Estao corretas as afirmativas:

a) Todas.

b) Apenas quatro.
c) Somente trés.
d) Duas apenas.
e) Apenas uma.

Questédo 36

Considere o sentido do elemento em destaque no
segmento: “...com a vida em comunidade, no bairro ou
na tabanca.” Identifique, nos periodos abaixo, o Unico
gue possui um elemento linguistico com idéntico
significado:

a) A cidade se comprazia, apenas, em retalhar
pessoas, em alfineta-las, com expressfes
injuriosas, indignas de um ser humano, que se diz
cidadao.

b) Havia, na mansao, além, de belissimos jardins com
palmeiras altaneiras, plenos de variegadas plantas
floridas, e um grande palio a protegé-las, que
enlevavam o0 sentir das pessoas que ali
penetravam.

c) Nado existem pessoas insipientes, mas sim
incipientes, isto é, seres que poderiam crescer
mais culturalmente, porém, situacdes alheias a seu
desejo, uma forca maior as obriga a viver no
ostracismo, sem condi¢cdes verdadeiras de um
desenvolvimento intelectual.

d) Passa despercebido, a maioria dos seres viventes,
o sofrer alheio, porque alguns se fecham em uma
carapaca ou em uma redoma de vidro, julgando-se
superiores, esquecendo-se de que, um dia,
seremos todos po, restando-nos algo: a prestacao
de contas de nossos atos.

e) H& muitos seres discriminados, em nosso pais, a
exemplo daqueles que vivem em uma aldeia, longe
da chamada “civilizacdo”, esquecidos, desde os
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nossos primitivos dias, quando suas terras foram
tomadas, seus costumes vilipendiados. Séo eles
os silvicolas, que ainda moram em suas tabas,
sem cuidados maiores a fim de melhorarem sua
existéncia.

Educacdo e mudanca
“Educacdo e Mudanca” FREIRE,Paulo - resumo)
[-..]
Quando uma sociedade estd em constante mudanca
de seus valores, podemos afirmar que estamos em
transicdo, ou seja, temos de saber o que fomos, o0 que
somos para saber o que seremos. A sociedade
fechada é aquela em que o ponto de decisao
econdmico de uma sociedade esta fora dela e dentro
de uma outra sociedade matriz que é a que tem
opcdes, em troca, as demais sociedades sO recebem
ordens. E uma sociedade servil onde ha alto indice de
analfabetismo e desinteresse total pela educacéo
basica dos adultos. Essa sociedade é muito prejudicial
para quem quer ter uma oportunidade na vida. Uma
sociedade é alienada ndo tem consciéncia de seu
préprio existir, ou seja, quando pretende imitar a
outrem, ja nao é ele mesmo. Um profissional alienado
€ um ser inauténtico, ndo olha para a realidade com
critério pessoal, mas com olhos alheios. Por isso vive
uma realidade imaginaria e ndo a sua propria
realidade objetiva.

Texto para as questdes 37 e 38.

Http:// WWW.netsaber.com.br/resumos/ver resumo ¢
44856.html acesso em 15/1/2012

Questao 37

Assinale a Unica assertiva inadequada em relacdo ao
exposto no texto.

a) Pode-se inferir que ha um sentido de preocupacgéo
do eminente pedagogo, quanto a formacdo da
sociedade,

b) Deduz-se que uma sociedade é uma sociedade
sem consciéncia do que anseia porque obedece a
outra, que é matriz, sendo, portanto, manipulada
por ela.

c) Na sociedade servil, embora seja manipulada, é-
Ihe dada sempre a oportunidade de estabelecer
uma ascensao, a fim de que possa galgar posicéo
inerente ao ser humano.

SELECAO UNIFICADA DE ESTAGIO

d) Existe um tipo de sociedade, formada por
individuos que ndo tém consciéncia de seu viver,
esta é chamada de alienada.

e) Na sociedade fechada ndo existe um poder
econdmico, este se encontra fora dela, em uma
sociedade, chamada matriz, que sempre envia
ordens a que outras sociedades obedecem.

Questao 38

Apenas uma alternativa ndo corresponde ao aspecto
geral do texto, identifique-a.

a) Ha uma relacdo de antonimia no primeiro periodo,
explicitada por duas palavras circunstanciais.

b) Ha virgulas empregadas, corretamente, para
separar palavra denotativa, isolando explicacdo e
oracao, adversidade.

c) Entende-se por uma sociedade alienada, uma
sociedade cujos membros, sdo alheios a tudo e
vivem em longinquos lugares.

d) Em “..mas com olhos...” se o0 vocabulo em
destaque for trocado por “no entanto ”, ndo havera
mudanca de sentido.

e) Pode-se perceber que em “...um ser auténtico, ndo
olha...”, a virgula destacada implica um sentido de
causa, cujo elemento coesivo se encontra elitico.

Questédo 39

“N&o fique a distancia! Aproxime-se!” Parecia dizerem
os olhos daquela formosa mulher. Porém, ele era
timido, pois queria namorar com ela e fugia
sempre...mais de um dia se passaram e nada. Ela ndo
desistia. Um dia, Ihe enviou cartdo: ‘Eu lhe amo, darei-
te minha vida...” E o caso foi resolvido.

Quanto ao paragrafo sera correto afirmar que:

a) Em “a distancia ", ndo existe erro, pois com a
locucdo em destaque, sé deverd haver o sinal
indicativo de crase, caso o segundo elemento
venha determinado.

b) A perifrase verbal parecia dizerem desobedece as
normas gramaticais da variedade formal da lingua,
uma vez que o verbo flexionado deveria ser
parecia e nao diderem.

¢) Em “Eu lhe amo ”, ndo ha falha de regéncia verbal,
pois o verbo em enfoque, pode ser transitivo direto,
ou indireto.
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d) O pronome pessoal atono enclitico, no
paragrafo,esta em observancia a lingua formal, por
se tratar de inicio de oracéo

e) A concordancia verbal em “ Mais de um dia se
passaram” estd em consonancia com as regras
gramaticais  vigentes, por se tratar de
reciprocidade.

Questao 40

Identifique o periodo com melhor redacdo quanto a
correcao, clareza e conciséo:

a) Neste inicio de milénio, existe muitas
metamorfoses em que, muitas vezes o ser humano
se perde por que pensa que sera feliz com a
aquisicao de poder econdmico elevado.

b) Existem jovens, em cujas cabecas, surge um
emaranhado de ideias, deixando-os meio perdidos,
frente a uma sociedade falha, plena de valores
estapafirdios, ndo condizentes com a ética
tampouco com a moral.

c) Seria necessario que os homens se esquecessem
gue somos seres falhos, por que ainda estamos
“nos fazendo”, como toda natureza: temos de
evoluir a cada dia.

d) Os amigos lhe convidaram para a reunido, contudo
ele ndo ouviu o convite, por estar discutindo com a
noiva na ocasido, mas, no final voltou o sorriso a
face de todos.

e) Chegou cedo a Faculdade a uma hora, seria bom
gue ele de segunda a sexta fizesse isso, por que
sendo inteligente, ndo sendo insipiente, sabia que,
no cdOmputo final, sua atitude seria sensurada.
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